

# 基层兽医站工作中生猪养殖场的防疫管理措施探析

望江县畜牧兽医局太慈畜牧兽医站 章学林

**摘要:**随着农村经济的不断发展,农村养猪场的数量越来越多,但是比较分散,养猪场的规模还是比较小的,在养殖过程中,在猪场经常发生疫情,这就给养殖户带来了严重的经济损失,所以不仅要增加基层兽医站的防疫工作,还要提高养殖户们的管理工作。本文就从基层兽医站做好对生猪养殖场的防疫管理工作的意义,防疫措施来进行分析,希望可以为基础养猪场的防疫工作提供一些经验。

**关键词:**基层兽医站;生猪养殖场;防疫及管理

人们的生活水平随着经济的发展也在不断地提高,人们对于物质生活的需求也相应地提高了,这就促进了生猪养殖业的发展。但是生猪养殖场一般都是在农村,因为基层养猪的管理人员对于防疫知识的缺乏,所以在基层养猪场发生疫情的概率比较大,如果发生疫情,又缺乏合理地防疫措施,就会给基层养猪场带来很大的经济的损失。

## 一、生猪防疫的意义

生猪养殖场目前主要是存在于农村地区,因为资金有限,一般情况下,基层养猪场的规模相对比较小。农民养殖生猪是想增加经济收入,但是如果疫情发生,防控管理不合理,就会给养殖户带来经济损失,严重的情况会让农民破产。所以,在养殖生猪的过程中,基层兽医的防疫工作十分重要。

## 二、有效地防疫管理措施

### (一) 防疫落实责任制

基层生猪养殖的现状是规模较小并且比较分散,这就增加了基层兽医站工作的难度。基层兽医站的工作人员要对养殖户进行有效监管,这样才能引起基层养殖户对于防疫工作的高度重视。另外,还应发动村委会监督养殖户的工作,同时,基层兽医站、村委会还有生猪养殖场三方签订有关防疫责任书等,通过这种防疫责任制才能充分地调动各方对于防疫的积极性。

### (二) 完善养殖档案

为生猪养殖场建立完善的档案,需要对养猪场进行走访,记录养猪场的管理工作,在进行防疫工作的时候,侧重点主要是生猪疫苗的注射,饲料的使用和使用兽药的情况,还有猪舍消毒的情况,另外还要详细记录疫苗的生产地和销售情况。基层兽医在进行基层养殖场的走访工作的时候,积极宣传养殖档案建立的意义,使养殖户意识到其重要性,并且配合兽医站做好养殖记录。另外,兽医站还要对记录的档案进行检查,以确保档案的真实性。档案要建立两份,一份在养殖户手里,另一份是放在基层兽医站处,一旦疫情发生,兽医站会根据档案的记录情况,来开展相应科学的防疫工作。

### (三) 按流程做好免疫工作

在生猪的防疫工作中以三种疫病为主,分别为生猪口蹄疫,蓝耳病和猪瘟。在做好这三种防疫工作外,也要做好防治其他疫病的工作。首先,当地兽医站的兽医要考察当地生猪养殖的具体情况,考察的重点是养殖规模和疫苗注射的情况,在这个基础上,兽医站的工作人员要根据各个养猪场的实际情况,给他们分发防控疫苗。为了更好地开展防疫工作,需要对每一头健康的猪进行以上三种疫苗的注射。

### (四) 对周围环境进行定期巡查并且做好登记工作

在基层养殖工作中,养殖户会把已经感染疾病的生猪扔到周围的河流里,但是这很容易污染附近的河流环境,从而扩大疫情的污染范围。所以兽医要不定期对所在地区进行巡查,重点区域为河流,如果在河流中发现死掉的生猪,应及时向相关部门上报,上报之后相关部门要尽快打捞,并进行合理处理。基层兽医站还要把这种情况及时和村委会沟通,养殖户要虚心接受村委会的教育,以后避免这种情况的发生。

### (五) 对生猪进行严格消毒

生猪发生疫情是由病毒引起的,为了避免发生疫情,就要求

养猪场进行严格地消毒工作。养殖户首先要对生猪本身、猪舍以及粪便进行消毒处理。当然猪舍除了消毒还要进行通风,以保障猪舍的空气流动。其次就是养殖户还要对养殖工具进行日常的消毒。最后还要对外来人员及车辆进行消毒,以免其把病毒带到猪舍。只有做好各个环节的消毒工作才能在一定程度上减少养猪场发生疫情的概率。

### (六) 建立信息化管理

当今是一个信息化迅速发展的时代,各行各业都在应用信息化技术,科技对人们生活和生产的影响巨大。为了方便基层兽医站对于防疫工作的管理,要充分利用现代科技,以适应现代信息化的发展,这就要求兽医站开展信息化的管理模式。具体的就要求基层兽医站的工作人员利用各种新媒体平台,比如微信、腾讯QQ、微博等。兽医工作站要利用这些媒体平台来宣传一些防疫工作知识,让养殖户通过这些媒介学习防疫措施。如果发生疫情,养殖户可以从这些平台很快的获取信息,并且在线上交流各自的养殖技巧。这样通过现代化手段能有效地开展防疫工作,提升工作效率。

### (九) 加强重大疫情应急演练工作

为了提高基层养殖户防疫实际的操作能力,兽医站要组织养殖户进行防疫演练,一年最好两次,在演练的过程中要找到防疫工作的不足,进行实际演练的结果进行完善。还要制定突发的防疫工作方案,要多制定几种方案,以防出现突发情况。

## 三、结束语

基层生猪养殖场发生疫情不仅会给养殖户带来经济上的损失,更严重的是还会危机人们的生命与安全,为社会带来巨大的损失,所以基层兽医站一定要严格按照制定的防疫规定来开展工作,要从多方面来采取有效地防疫措施,这样才能做好基层养殖场的防疫工作。

## 参考文献:

- [1]王金华.基层兽医站对生猪养殖场的防疫管理探究[J].中国农资,2013(44):142.
- [2]杨国钊,容庭.基层兽医站如何做好生猪养殖场的防疫管理[J].畜牧兽医科技信息,2011(9):32.
- [3]胡利.规模养殖场的监管难点及对策[J].中国动物保健,2014(12):51-52.